
第二章第一节：认识地球教学设计

教学目标：

知识目标：1、能提出证据说明地球是个球体。通过该项内容的学习是学生受到有关的科学史教育。
2、知道地球的大小。
3、运用地球仪，说出经线和纬线，经度和纬度的划分，逐步建立地理空间概念。
能力目标：1、会用平均半径、赤道周长和表面积描述地球的大小。
2、通过自己动手制作地球仪，了解地球仪的基本构造。

3、熟练地用经纬网确定任意地点的位置。
情感目标：通过人类逐步认识地球形状的过程，使学生受到科学史教育，培养学生勇于探索的精神。

教学重点：人类证明地球形状的证据；描述地球的大小；经度、纬度；南北半球与东西半球的划分；在经纬网上确定位置。

教学难点：经度与纬度的大小变化规律以及经纬度的大小与位置关系

教学时间：三课时

第一课时教学设计
教学目标：

知识目标：1、了解人类认识地球形状的过程，能够比较详细的描述地球的形状。

2、学会运用地球的半径、赤道周长、表面积来描述地球的大小。

能力目标：培养学生描述地理事物的能力。

情感目标：使学生领悟到人类对大自然的认识，是一个孜孜不倦的求索、深化的过程，激发学生探究性学习的兴趣，领悟追求真理的精神，促进其求真务实科学态度的形成。

教学重点：1、认识地球的形状，能够描述地球的形状。2、了解地球的半径、赤道周长、表面积。

教学难点：1、科学精神的培养。2、描述比较大的地理事物的能力

学情分析：学生对地球的形状基本有所了解，具体描述要注意准确，对于地球的大小一些具体数据要加强记忆。

教学方法：直观教学法
教学媒体：地球仪、地图

	教学过程

	教学内容
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	组织教学：
引入新课:

讲授新课：
	找学生讲述中国古代天圆地方的小故事，讲述张衡、的学说、观点，及麦哲伦的环球航行等故事，让学生谈谈自己对这些故事、学说的看法
鼓励那些平时注意积累的学生，教育学生养成好的学习习惯.
讲解出现这些故事的背景,使学生了解一部分历史，明白正确地世界观，鼓励学生勤于思考，大胆假设。

	学生分组交流课前通过查阅资料收集好的问题“人类逐步认识地球形状的过程”。学生思考、讲故事，讨论，谈看法。

思考，回答、分析
	对地球形状的认识过程，组织学生进行讨论和交流活动，目的一是用实际例子，让学生体验过去人们是怎样证明大地不是平面的；目的二是进一步说明一个真理的发现，需要多方考证，不能简单下结论。

使学生学习科学家的探索精神

	认识总结地球的外貌

	地球的形状：两级稍扁，赤道略鼓的不规则球体。

注意教给学生分清圆形和球体的区别（平面、立体）
	思考、回答

交流
	让学生正确认识地球，树立科学的世界观

	说出地球是球体的证据
	引导学生利用已有的生活经验交流、探讨、举出实际中的例子
	分组讨论、达成意见，各小组代表发言举例
	把地理知识与实际生活相联系，拓展学生的思维。

	地球的大小：


	平均半径6371千米

赤道周长约4万千米

表面积5.1亿平方千米

	学会描述
	重在描述地球大小能力的培养，并学会描述相关事物

	达标反馈
	出示讨论题：1、人类认识地球的形状主要经历了哪几个阶段？2、从人类逐步认识地球形状的过程中，你有何感悟？3、试描述地球的形状和大小4、列举能说明地球形状的地理现象。
	讨论、交流、回答
	对本节课所学内容进行巩固，内化为学生自己的知识

	总结
	教师和学生一起总结所学内容



	方法归纳
	人类对地球的认识是经历长期探索，多方考证的，同学们在平时要敢于假设、勇于探索，用实践认识真理。要勤思考，常体验，在生活中注意观察地理现象，养成思考、观察的习惯。

	板书设计


	球的形状是球体

人类逐步认识地球形状的过程

对地球形状的证明

地球的大小：平均半径6371千米，表面积5.1亿平方千米，最大周长约4万千米。


第二课时教学设计
教学目标：
知识目标：1、认识地球仪。了解赤道、纬线、经线的定义，能够在地图、地球仪上准确地找出。

2、明确南北半球、东西半球、高中低纬度的划分。

能力目标：掌握经线、纬线的特点、分布、变化规律，能够进行对比分析。
情感目标： 加强对比分析思维的训练。
教学重点：1、了解赤道、纬线、经线的定义，能够在地图、地球仪上准确地找出.

2、掌握经线纬线的特点、分布、变化规律，能够进行对比分析
教学难点：掌握经线纬线的特点、分布、变化规律，能够进行对比分析
学情分析：学生对第一节课所讲的地球的形状、大小，缺乏理性思维，同时大多数学生的空间想象能力不够，地球上的经、纬线比较抽象，学生难于理解
教学方法：直观教学法
教学媒体：地球仪、地图

	教学过程

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	组织教学：

复习提问： 
	总结作业情况， 地球的真实形状描述：平均半径、赤道周长、表面积；地轴、两极
	思考、回答
	回忆上节课所学内容，及时巩固

	引入新课：
	地球的真实形状由于很不规则，在日常运用时往往比较麻烦，因而人们常把它化简成为理想化的正球体模型。我们用的地球仪就是这样样。
	观察地球仪、思考


	引起学生对地球仪探索的兴趣

	了解地球仪
	展示并转动地球仪，组织

学生讨论。

认识地轴、两极、赤道

极圈、回归线、经线、纬

线、经度、纬度。了解低、

中、高纬度的划分，南极

和北极各用什么字母表

示？地轴是一个假象轴。
	观察地球仪，分组交流认识地球仪

掌握、理解。
	让学生通过实际观察认识、了解地球仪，直观，印象深。

	完成经线和纬线的表格

	组织学生观察地球仪和地图，思考、讨论，随学生的讨论逐渐显示答案（表格见板书设计）


	小组交流、讨论，完成表格。


	可使学生对经线和纬线有个全面而深刻的认识。为以后学习地球的运动打下基础



	观察地球仪的转动

	演示地球自转
介绍以右手指示地球仪转动方向： 面向赤道(上北下南)自西向东转动,从北极上空看逆时针,从南极上空看顺时针。
	观察教师的演示，并实际操作


	通过实际操作，能直观地观察地球仪的转动。



	达标反馈
	指导学生上黑板绘制经纬网，并绘出主要的经线、纬线。如：赤道、南北回归线，南北极圈，0度经线，东西半球的分界线。
	到黑板上绘制
	巩固知识

	内容总结
	引导学生总结本节内容
	小组合作总结
	培养学生归纳能力

	方法归纳
	注意观察，多看地球仪，认识和领会地轴、两极、本初子午线和赤道等这些基本点及线的重要性，辨认东西半球和南北半球的划分，辨别东经和西经的区别。

	板书设计

地球的模型：地球仪

（1）、地轴是假象轴

（2）、南极S,北极N

（3）、纬线和经线

	
	经线
	纬线

	定义
	连接南北两极并且与纬线垂直相交的半圆
	与地轴垂直并且环绕地球一周的圆圈

	形状
	半圆
	圆

	长度
	一样长
	赤道最长，南北极最短

	指示方向
	南北方向
	东西方向

	特殊线
	0度经线
	赤道、南北回归线、极圈

	分布规律
	0度经线以东为东经，数值越来越大，0度经线以西为西经，数值越来越大并在180度东西经重合。
	赤道纬度是0度，以北为北纬，以南为南纬，数值逐渐增大，到南北极点为90度

	半球划分
	西经20度和东经160度是东西半球的分界线
	赤道是南北半球的分界线


第三课时教学设计
教学目标：

知识目标：熟练利用经纬网定位，能够在地球表面找出已知点的方位，或根据方位确定未知点。通过动手制作小地球仪，加深对地球仪基本构造的认识。
能力目标：加强学生读图分析能力的训练，帮助学生尽快掌握学习地理的方法。进一步训练学生的阅读地图、分析地图的能力。
情感目标：培养学生读图、识图的兴趣

教学重点：学会利用经纬网确定地球表面某一点的位置。

教学难点：经纬网定位，读图能力的培养。

学情分析：连续两节课的学习，学生对地球仪表面的点、线已经很熟悉，经线、纬线；经度、纬度是学习地理的基础性知识，必须牢固掌握。经纬网定位是难点，应训练学生逻辑思维能力和空间想象能力。

教具准备：地球仪、地图
	教学过程

	教学内容
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	复习导入


	在黑板上绘制经纬网图，复习经纬线知识
	回忆、思考


	巩固上节已学知识

	师生互动1

用经纬网定位


	举例说明，经纬网可以确定位置，它对军事、航海、交通、以及气象观测等方面都有广泛的用途。

给出经纬度，让学生找位置；给出位置，说出经纬度。
	学生思考、举例

讨论、思考、回答


	认识经纬网的重要性
让学生明白，说清南北纬、东西经是非常重要的。否则就会出大错。

	完成21页活动题
	引导、启发
	交流、讨论、合作
	学会知识，关键在于会用。

	用小乒乓球制作地球仪
	明确制作步骤，对学生进行指导
	分组合作完成制作，展示制作成果。总结成功经验和失败教训。
	锻炼学生的动手操作能力

	方法归纳


	运用知识原理解决实际问题，多动脑、多动手，在过程中学习地理。在地球仪的经纬网上确定方向和任何一点的位置，并演示地球的自转运动，从而加深对知识的理解。

	板书设计


	利用经纬网在地球仪上确定位置

小地球仪的制作


